

INFORMACIÓN POR RADIO

El impetuoso avance de las fuerzas nacionales en Vizcaya nos ha puesto ya en posesión de la mayor parte de aquella provincia

NUEVOS DETALLES DE LA OCUPACION DE DURANGO. MERCED A LOS TRABAJOS DE LOS BOMBEROS SE HA CONSEGUIDO LIBRAR DEL FUEGO A UN GRAN SECTOR DE LA INDUSTRIOSA CIUDAD DE EIBAR.

Vergara 28. 11 noche.—Desde el cementerio de Durango, situado a menos de un kilómetro de la población famosa en las guerras civiles durante el siglo pasado, he contemplado los combates para la conquista de la ciudad.

Desde las alturas que rodean Durango, ocupadas momentos después por nuestras tropas, se nos hizo fuego de cañón y ametralladora. Fue un fogueo de posición, porque nuestros soldados esperaban la orden del mando para lanzares al asalto definitivo.

Por prisioneros cogidos en este sector, sabemos que nuestras fuerzas capturaron tres tanques, desde los cuales se hostigaba a las columnas. Numerosos camiones blindados quedaron, así mismo, en nuestro poder, abandonados por los rojos separistas en su huida.

Puede asegurarse ya, por el curso que va siguiendo la operación, que todo el material bélico acumulado por los rojos en Durango, ha quedado en nuestro poder.

Se ha ocupado el pueblo de Yurreta, acogiendo a nuestras tropas con clamorosas manifestaciones de entusiasmo y repiques de campanas.

La carretera del Durangaldea quedó cortada. Esta importante vía era la única salida que quedaba al enemigo, el cual ofrece mayor resistencia porque no puede escapar por ninguna parte.

Desde la torre de la iglesia de Santa Marina se hostigó a las fuerzas con más ametralladoras allí emparradas, obligando al tiempo a volverse a moverse nuevamente, aliado del enemigo, impidiendo el empleo de armas más eficaces.

Durante todo el día, el cielo estuvo cubierto de nubes bajas y por la tarde llevó una tormenta torrencialmente.

Ella no fue obstáculo para que se elevaran varios aparatos de caza nacionales que desfilaron en altura, ametrallaron a los defensores de Durango, causándoles una espantosa carnicería.

Entre tanto, otras columnas prosiguieron su avance por el caminar, ocupando magníficas posiciones que garantizan la posesión de Durango.

Por numerosas familias pasadas a nuestro campo, se sabe qué hoy los rojos separistas ordenaron la evacuación de Durango, a lo que se opuso una gran parte del vecindario, alegando que se les engañaba.

El jefe de milicianos, que iba comunicando la orden de evacuación, decía a los vecinos: "Hay que evacuar la ciudad inmediatamente, pero no hagan ustedes caso, porque con los nacionales estarán mejor que con nosotros. Si yo perdiera mi casa quedaría también aquí".

Un campesino de Guernica, fugado, anoché, ha dicho que en aquél pueblo se ha empleado el mismo salvajismo que en Irún y en Eibar. Anoché la calle principal de Guernica estaba convertida en una inmensa hoguera.

Los incendios y dinamiteros asturianos han consumido su bárbara obra de destrucción.

En algunas calles se veían banderas rojas con la siguiente inscripción: "U. H. P." (Grupo de dinamiteros de Luarca).

Este no es el único grupo que ha actuado, pues existen otros varios que han destruido todos los puentes de las carreteras y los de hierro del ferrocarril, muchos de los cuales han sido ya reparados por nuestros ingenieros.

En esta obra de bárbara destrucción, se ha observado una rara perfección en la que se acreditan los dinamiteros asturianos.

En Eibar, los bomberos de Vitoria y San Sebastián continúan su heroica labor, habiendo logrado salvar hasta ahora la mitad de las casas del pueblo. No obstante, quedan tambaleantes 300 ó 400 edificios.

En muchas casas se habían construido

gran teatro

Hoy viernes, a las 7 y 10'30. Primero, "FOX", temporada 1937, por NEVADAS SENDAS, interpretada por ROCHE, KENT y ALAN HALE. Un film de aventuras y contrabandistas, pleno de emoción. Butaca, 1'25 pesetas. Anteatero, 0'60. Paraíso, 0'30. Mañana, sábado, GRAN A CONTECIMIENTO. ESTRENO EN CORTEÑA EN ESPAÑOL, escrita e interpretada por el famoso actor LUIS YANE, una obra maestra de la cinematografía.

EMPRESA GUERRERO, con IDEAL CINEMA, una de las más proyecciones de la magnífica película "MASCARA DEL OTRO" en español. El español. — El domingo, a las 4, la pelecha YENNE, por Tom Keene.

CINE ALKAZAR

Sección para hoy. — A las 7'15. Única sección con la gran película italiana "LA WALLY", por Germana Pachetti y Carlo Nink. — Butaca, 0'60. Niños, 0'30.

El sábado, AMANTES FUGITIVOS, por Robert Montgomery, hablada en español. — La noche, a las 10'30, la pelícu-

la de la emocionante pelícu-

la CHA DEL TERROR, por Florence Rice y Entrevero, 0'60. — Sábado, YO, VIVO MI

EMPRESA RAMOS

Teléfono 2'61. Única sección con la gran pelícu-

la PATHÉ JOURNAL. — Segundo: Trai-

MI VIDA, en español. — Tercero: LA FLE

de Barbara Kent. Butaca, 0'25. Única sección con la gran pelícu-

la EN ARRIENDA, dos habitaciones en

Torre de San Andrés, 60, Ronda, Fernan-

do de Córdoba, sin número, de 1'20 a 3'

DIARIO DE CORDOBA

EL 75 POR 100 DEL SUELO ESPAÑOL ESTÁ OCUPADO POR LAS TROPAS DEL GENERALISIMO

Salamanca 29.—Se han fijado gráficos oficiales expresando el terreno y las poblaciones en poder de los nacionales.

Las cifras más importantes que se hacen constar en los citados gráficos y carteles, son las que se refieren a la superficie ocupada por las tropas del general Franco. De los 544.516 kilómetros cuadrados de extensión, ocupa la zona nacional el 75 por 100. En cuanto a la población de España en poder de los nacionales, se eleva a un 53 por 100, mientras que los rojos sólo cuentan con 9.491.800, es decir, un 42 por 100 de la población total.

Importa tener en cuenta, además, que de este porcentaje de cifras que se hallan en poder de los rojos, hay que restar un crecidísimo número de personas que se hallan en la zona marxista y que sienten vivísimos deseos de liberación.

COMO SE TRATA EN LA ESPAÑA NACIONAL A LOS PRISIONEROS EXTRANJEROS

París 29.—"Le Petit Parisien" publicaba ayer un humanitario rasgo de un oficial del ejército nacional español.

Un joven parisiense, enrolado en las brigadas internacionales que actuaron en Guadajara logró pasarse a nuestras filas.

Un oficial del Ejército del generalísimo Franco se le acercó y paternalmente le dijo: "Para que tu esposa sea inmediatamente que te encuentras sano y salvo y dispuesto a entrar por el buen camino, hoy, por nuestra emisora de radio, que ya ha avisado a otra de París, podrás comunicar con ella y anunciarle que en la próxima semana la abrazarás".

Esta comunicación por radio entre el miliciano extranjero y su esposa, tuvo lugar en la tarde de ayer.

MÁS DETALLES DE LA OCUPACIÓN DE GUERNICA

LA CASA DE JUNTAS Y EL ÁRBOL SAGRADO ESTÁN INTACTOS, COSA QUE DEMUESTRA UNA VEZ MAS QUE LA CIUDAD FUE INCENDIADA POR LOS SEPARATISTAS

Salamanca 29.—"Le Petit Parisien" publicaba ayer un humanitario rasgo de un oficial del ejército nacional español.

Los rojos de Guernica fusilaron a un padre jesuita y a la señorita María Lorente Zugazola, margarita, que se había refugiado en un caserío y entró en Guernica con la boina roja, creyéndose que ya había sido tomada por nuestras tropas.

Los separatistas vascos se aprestaron a su defensa, peleando con el empuje de nuestras tropas, se dieron precipitadamente a la fuga.

Se ha cogido a los prisioneros de calidad.

Uno de ellos, el dirigente Lacoste y otro el coronel Liach, que mandaba una división de santanderinos y vascos.

Han sido apresados un periodista francés y otro español que se presentaron en Durango creyéndose que aún pertenecían a los separatistas.

Los rojos los fusilaron en la plaza principal.

Guernica está tan destruida como Eibar pero la Casa de Juntas y el árbol sagrado están intactos. Esto prueba que los que prendieron fuego a la ciudad fueron los separatistas. Enseguida que entraron nuestras fuerzas se ordenó que una sección prestará vigilancia en la Casa de Juntas y en el árbol sagrado para que no sufran daño alguno.

Además de Guernica se ha tomado otros seis pueblos.

EL FRENT VIZCAINO SE HA DERIBADO EN UNA EXTENSION DE CIEN KILOMETROS

Salamanca 29.—Las columnas que ayer habían rodeado la ciudad de Durango, hoy rompiendo brillantemente la resistencia que opuso el enemigo, se adeniran en el pueblo, ocupándolo totalmente.

No precisa conocer mucho el arte militar para comprender el esfuerzo imponente y la potencia arrasadora de un Ejército que avanza sobre Bilbao, venciendo el terreno montañoso y las fortificaciones que los rojos habían acumulado durante ocho meses.

La formidable ofensiva desarrollada ha derribado un frente de una extensión aproximada a cien kilómetros.

LA IMPORTANCIA MILITAR DE DURANGO

Salamanca 29.—Durango es una ciudad de 7.000 habitantes; está situada en el ferrocarril de la línea de Bilbao a San Sebastián y tiene una gran importancia agrícola y industrial.

Se ha capturado al enemigo gran cantidad de material de guerra, que será imposible clasificar en muchos días. Las armas que dejaron abandonadas en las carreteras y jaderas de los montes, ascienden a cantidades considerables.

EL AVANCE REALIZADO DESDE QUE SE INICIO LA OFENSIVA

Salamanca 29.—Se ha llevado a cabo un avance en linea recta, desde que se inició la ofensiva, de más de 30 kilómetros, como puede comprobarse si se compara la distancia que existe entre Vergara y cercanías de Guernica.

Por otro lado, desde Plasencia a Durango, se han recorrido en pocos días, en linea recta, más de 18 kilómetros, dejando limpia del enemigo el terreno.

NOMBRAZIENTO DE DELEGADOS NACIONALES

Salamanca 29.—El jefe nacional del movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Caudillo Franco, ha firmado los nombramientos siguientes:

Delegado nacional femenino del movimiento, Pilar Primo de Rivera. Delegado nacional de asistencia al frente y hospitales, María Rosa Urraca Pastor.

Delegado nacional de servicios técnicos, José Luis Escrivá. Delegado nacional de transportes, Rafael López Arnal. Delegado nacional de administración, Fausto Gaistarrero.

Delegado de relaciones exteriores, José

Yáñez.

EMPRESA RAMOS

Teléfono 2'61. Única sección con la gran pelícu-

la PATHÉ JOURNAL. — Segundo: Trai-

MI VIDA, en español. — Tercero: LA FLE

de Barbara Kent. Butaca, 0'25. Única sección con la gran pelícu-

la EN ARRIENDA, dos habitaciones en

Torre de San Andrés, 60, Ronda, Fernan-

do de Córdoba, sin número, de 1'20 a 3'

La fiesta nacional del 2 de Mayo

El 2 de Mayo ha sido declarado por el generalísimo Franco fiesta nacional, estableciéndose así la costumbre española que viene prevaleciendo desde que España recuperó su independencia al echar los de sus fronteras a las huestes napoleónicas hasta que la República la anuló.

Con dicho motivo se verificarán diversos actos en todas las poblaciones. Por lo que respecta a nuestra capital, parece que se efectuará una concentración de los niños de las escuelas, dirigidos por sus maestros y de las milicias que integran el partido único. Todos ellos cantarán los himnos de Falange, Oriental y de la Legión. Personalidades de relieve intelectual y social dedicarán alegre a los reunidos y terminará el acto cantando aquéllos el Himno nacional y desfilando.

En los pueblos se celebrarán actos análogos y donde no sea posible la concentración los maestros explicarán a los niños el significado de la gloriosa iniciación de nuestra independencia.

Cámaras Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Sesión del 26 de Abril

A las ocho de la noche celebró la sesión reglamentaria mensual la Comisión gestora de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, bajo la presidencia de don José Barrera Osuna, concurriendo los vocales señores Salcedo Nieto, Lubim Ariza, Sánchez Cabrera, Segura Velasco, Hernández y Hernández y el secretario de la Corporación señor Ramírez López.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, quedó la Cámara enterada de varias comunicaciones del Consejo Superior de esta Corporación sobre el próximo aprovisionamiento de Madrid, informe del representante de la Junta técnica del Estado en Bruselas, manifestando el carácter netamente marxista de la Junta.

Orden de los cultos: Por la mañana,

a las ocho, misa de comunión general para todos los asociados y demás fieles. Durante ella un nutrido coro cantará escogidos motetes.

Rezo solemne del Rosario: Por el triunfo

rápido y total de nuestro glorioso Ejército, por la salud de nuestros hermanos muertos y martirizados por las hordas salvajes, rendimos a los pies de nuestra Madre la Reina de las Victorias, la ofrenda que más le agrada: el rezo público y fervoroso del Santo Rosario.

A las diez se expondrá S. D. M. y a continuación misa rezada, dando principio al rezo del Santo Rosario, turnando las Secciones por el orden siguiente:

Primeras divisiones: De 1 a 11, las Secciones 1, 2, 3, 4 y 5. — De 11 a 12, las 6, 7, 8, 9 y 10. — De 12 a 1, las 11, 12, 13, 14 y 15. — De 1 a 2, las 16, 17, 18, 19 y 20. — De 2 a 3, las 21, 22, 23, 24 y 25. — De 3 a 4, las 26, 27, 28, 29 y 30.

Segunda división: De 4 a 5, las Secciones 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10. — De 5 a 6, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20. — De 6 a 7, las 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 30.

A las diez, ejercicio de la tarde, sermonón del sacerdote, oficio de la misa, bendición y reserva. Acto seguidor se bendicrán las rosas y se hará la procesión por la Plaza Alameda de San Agustín.

Se ruega a los asociados la puntual asistencia a la hora de guardia y que traigan rosas para bendecir.

Tratados otros asuntos de régimen interior se dió por terminado el acto.

La tenencia de oro

Habiendo consultado esta Cámara al Comité de Moneda extranjera del Gobierno de Burgos, a requerimientos del gremio de joyería de Córdoba, sobre el alcance del decreto-ley sobre cesión de oro al Estado, dicho Comité contesta telegráficamente lo siguiente:

"Puede autorizarse a los joyeros, tenencia cantidades oro, pasta, necesarias su industria siempre que su cuantía no pueda considerarse en ningún caso como atent